

【新时代新征程新伟业·高质量发展调研行】

打造苏青协作升级版——

“组团式”帮扶，让苏青更加亲

“高质量发展调研行”

苏青联合报道·青海站

新华日报记者 陈炳山 付奇  
青海日报记者 张多钧 聿聿

共饮一江水，苏青一家亲。不以山海为远，不以日月为限，“水韵江苏”与“雪域高原”情牵心连。开展东西部协作和定点帮扶，是党中央着眼推动区域协调发展、促进共同富裕作出的重大决策。江苏与青海同心携手，打造苏青协作升级版，奋力开创苏青协作新局面，将对口支援和东西部协作持续推向深入。

【现场探访】

11月2日，13岁的小涵一早就感觉肚子翻江倒海不舒服。小涵爸爸带着她来到海东市第二人民医院，熟门熟路地找到在中医科坐诊的彭健医生。彭医生根据小涵的症状施针，三根银针刺入穴位，不舒服很快缓解。“彭医生给我扎针后，几分钟头就不晕了。”一旁头上插着四根银针的韦女士告诉记者，她颈椎不好，最近头晕得厉害，听朋友说海东二院来了一批无锡的专家，就过来试试。

在彭健为小涵施针的同一时间，同样来自无锡的援青医生徐惠良正在手术室为一位两岁半的患儿进行电子支气管镜检查治疗。这是海东二院历史上首次开展此类外科治疗。

3个月来，来自无锡的专家已在海东二院主持开展医疗新技术25项，首例膝关节单髁置换、首例冠状动脉慢性闭塞病变介入治疗、首例胃肿瘤切除手术……均为手术及操作技术，多项技术为国内三甲医院的标志性技术。

在天合光能青海基地现代化的展示中心，基地建设脉络一目了然——2022年3月，天合光能与青海省签约，在青海建设源网荷储一体化光伏全产业链零碳产业园。今年2月10日首台单晶炉顺利点火燃烧，投炉运行；2月17日晚首根单晶硅棒正式下线……短短时间内，天合光能20GW单晶硅棒、各5GW电池、组件、切片已全部投产、贯通，累计完成投资过百亿元。天合光能青海基地项目全部投产后，预计销售收入可达千亿元级规模，真正实现青海省光伏全产业链布局“零的突破”。

苏青协作带来的突破，在青海处处都能看到。自2010年7月中央启动实施对口支援工作以来，带着江苏各级党委政府的任务，援青干部把足迹深深印刻在了雪域高原。“组团式”帮扶，是对口支援的升级版。

海南藏族自治州高级中学高二(7)班的周本才让和同学们感到特别庆幸，他们班有4位来自江苏的援青老师。“语文老师肚子里货多，让人敬佩；数学郭老师特别严谨细致，常启发大家用几种方法解一道题；生物王老师上课特别有条理，引人入胜。”周本才告诉记者，江苏老师的课听着不累，上课成了开心的事。英语以前一直是他的“短腿”，来自江苏的汪老师让他喜欢上了英语，现在英语成绩也上来了。

2022年7月，来自常州武进高级中学、华罗庚中学等学校的8位援青教师来到了海南州高级中学。这批援青教师采用了“校领导+中层+骨干教师”的组队模式，在教育教学中开展“组团式”帮扶。武进高级中学的副校长徐红芬任海南州高级中学校长后，对学校管理下了很大功夫，一年多来学校共修订完善12项制度，有效调动了教师的积极性。以前没人愿意当班主任，这学期24位老师主动提出当班主任；前5年，海南州高级中学拿到1个省级课题，这1年多来就拿到10个省级课题；州级优质课，前3年总共只有28节，现在一年就有29节……海南州高级中学党委书记孔桑尼玛说，“组团式”帮扶的效果非常明显。

2023年7月，无锡市属医院9名医疗骨干组建帮扶医疗队，赴海东市第二人民医院，同样也



↑天合光能工作人员正在实施监控生产情况。

本报记者 张鹏 摄

←天合光能青海基地部分厂区。

本报记者 张鹏 摄



海南藏族自治州高级中学，学生课间锻炼。

本报记者 张多钧 摄

是“组团式”帮扶。队长陈越新以前在无锡市儿童医院参与医院管理工作，来自无锡各家医院的其他8名专家来到海东二院后全部担任所在科室的业务主任。“不仅是要提高一个科室的水平，而是要整体上提升医院的医疗技术和管理水平。”海东第二人民医院院长陈越新说，医院的硬件在青海省是一流的，援青团队来帮助海东二院成功创成三甲医院。

师带徒、办讲座、云授课……“组团式”帮扶致力于培养当地的技术骨干，努力留下一支带不走的队伍。王焯是来自无锡市人民医院的骨科专家，他带着骨科同事一起“抠细节”，建立了术前讨论制度，把手术前的准备做到100%充分。例如，脊椎手术有时要打入钢钉，王焯带着大家研究对不同骨密度的患者如何选择不同型号的钉子，并制定各种情况下更换钉子型号、选择钉子角度及深度等各种预案。“请进来”的同时“送出去”进行“双向培养”。近3年海东二院有10多名技术骨干到无锡三甲医院进修、培训。

“师父对我的帮助是全方位的，特别是新高考的要求怎么落实在平时的课堂教学中，听了她多次培训，我们方向明确了。”海南州高级中学生物老师鲁秀兰的“师父”是来自华罗庚中学的王景花老师。来自常州的8位援青教师，每人都带了3个徒弟。王景花还成立了生物名师工作室，面向全州的老师搞讲座、上示范课，全州好多老师都成了她的“徒弟”。她还通过组建苏青网络教研发展联盟，把众多江苏名师变成了青海同行的“师父”。

【新闻纵深】

“我住长江头，君住长江尾，共饮一江水。”江苏，中国改革开放的前沿阵地，经济发达。青海，深居内陆青藏高原，生态保护责任重大。

苏青携手，东西部协作硕果累累，从资金投入物资支持，从智力帮扶到项目援建，从人才援助到教育扶持……从江南水乡到三江源头，东西部协作把江苏与青海相隔千里的省份紧密联系在一起。

“十三五”期间，江苏累计安排财政帮扶资金11.39亿元，实施扶贫项目385个，助力西宁市、海东市9个贫困县全部摘帽，964个贫困村全部退出，覆盖23万建档立卡贫困人口。

依托东西部协作，青海产业发展实现新突破，立足“江苏所能”找准“青海所需”，围绕基地建设、精深加工、产销衔接、品牌培育等关键环节，项目化、产业化、品牌化推动现代农牧业发展，助力青海绿色有机农畜产品输出地建设，全力擦亮青海农畜产品绿色有机的金字招牌。

2023年，新引进企业7个，到位投资3.2亿元，安排东西部协作资金5.06亿元，实施134个项目支持青海发展产业项目。

目前，江苏在以农区为主的西宁市、海东市，聚焦在蔬菜、水果和特色种养殖，以牧区为主的海南藏族自治州、玉树藏族自治州、果洛藏族自治州、玉树藏族自治州，着力主推牦牛藏羊产业，加大对农业龙头企业、农民专业合作社、家庭农牧场、种养大户的发展，着力打造“一县一业、一村一品”多元化发展，并积极助推一二三产业融合。

成立东西部消费联盟，建立东西部消费扶贫交易中心，设立消费扶贫专柜10370个，专馆129个，专区237个，组织开展集团消费，推动线上销售，采购销售农畜产品2.52亿元。

人才支持添后劲，在青的江苏专家常态化、有计划、有步骤地开展人才协作和“组团式”人才帮扶工作，整合教育医疗帮扶力量，深化名校名院“大组团”、专家博士“小组团”帮扶模式，西宁市与南京市合力推进“三百”行动，海东市与无锡市共推医疗领域专家师徒“结对子”，常州市与海南州共和县扶智扶志结合“拔穷根”。

聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴和高质量推动区域协调发展，持续优化协作机制，稳步拓展协作领域，努力提升协作层次，着力打造苏青协作升级版，奋力开创苏青协作新局面，共推“强富美高”新江苏现代化建设和富裕文明和谐美丽新青海建设新篇章，推动苏青协作工作继续走在全国前列。

预计到2025年，江苏助力青海产业现代化和绿色化转型取得重要进展，特色产业高质量发展明显提升，群众就业创业本领进一步提高，就业增收渠道更加宽广，生态文明建设取得新进展，基层人居环境和生态环境有效改善，在确保不发生规模性返贫的基础上，脱贫地区发展根基更加稳固，经济活力和发展后劲明显增强，“苏青一家亲”被赋予更多新时代内涵。

【记者观察】

“缺氧不缺精神”，是援青干部群体的真实写照。在他们看来，不顾高原反应，抛小家顾大家，从江南水乡来到雪域高原对口支援，是应尽之责和分内之事。记者在他们身上感受到了高度的政治自觉、深厚的民族感情、强烈的责任担当。

高海拔、低气温，换一种利用方式，就是发展冷凉蔬菜得天独厚的优势资源。会晒伤皮肤的阳光、会飞沙走石的荒漠，换一个赛道，就是发展“风光产业”的宝贵财富。“组团式”帮扶，着眼点不仅在于帮助解决更多问题，还在于要给受援地留下一支能自己解决问题、带不走的队伍。近年来，援青干部立足青海独特的资源禀赋和原有基础，增强自身的“造血”能力，澎湃其自身的发展动能。从“输血”到“造血”的转变，从单向支援向双向合作的转变，正从东西协作的理念蓝图变成现实图景。

援青教师接受记者采访时，没有抱怨牧民孩子的文化基础差，而是不断地夸孩子们身体好、心态好、礼貌好，是“新三好生”，还举例说，碰到需要扫雪、扫厕所等累活脏活，孩子们都抢着干。高原孩子的纯真，让援青老师变得更纯粹。在援青干部的眼里，援青的过程中，自己也在感悟，也在收获，也在成长。对口帮扶，是东部倾情投入西部大开发，也是东西协作大舞台上的一场双向奔赴。

子诊断病情。海东市第二人民医院住院部，无锡市医疗专家为当地孩



湟水河畔拔地而起的新新医院。本报记者 殷之皓 摄